

В объединенный диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет имени Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Тиняковой Виктории Ивановны на диссертацию Субботиной Натальи Олеговны на тему: «Инновационное развитие региональных субъектов хозяйствования на основе совершенствования интеллектуального капитала», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Актуальность темы исследования. Инновации превратились в важнейший стратегический фактор успешного развития хозяйствующего субъекта любого уровня. Активно реализуемый потенциал инновационно-активных предприятий выступает условием конкурентных позиций страны на мировых рынках и становится значимой составляющей ее экономической безопасности.

Основой развития инновационной активности предприятий является накопленный ими интеллектуальный капитал, который включает в себя совокупность экономических отношений по поводу использования информации, знаний, умений, навыков, способностей, креативного менталитета людей конкретной территории, позволяющих воспроизводить экономическое развитие на принципиально новом инновационном уровне, обеспечивая устойчивое экономическое развитие и конкурентоспособность.

Активному накоплению интеллектуального капитала способствуют современные цифровые технологии, делающие информационные ресурсы более доступными и способствующие накоплению знаний.

Вместе с тем развитие инновационно-активных предприятий сопряжено со значительными финансовыми ресурсами и рисками. За рубежом проблема ограниченности финансовых ресурсов решается за счет активного привлечения альтернативных источников финансирования. В России же основное бремя поддержки инноваций ложится на государство.

В сложившихся условиях поиск способов активизации и рационализации накопления предприятиями интеллектуального капитала предприятиями представляет собой важную народно-хозяйственную проблему, решение которой будет способствовать преодолению экономического и технологического отрыва страны от мировых лидеров.

Важность рассмотрения вопросов стимулирования развития инновационно-активных предприятий на основе совершенствования интеллектуального капитала с учетом использования возможностей цифровизации при его формировании является веским аргументом в пользу признания актуальности темы оппонируемой диссертации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Требуемая степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Н.О. Субботиной обеспечена:

- изучением и критическим анализом автора обширного перечня работ отечественных и зарубежных ученых, специализирующихся в области теории интеллектуального капитала и изучающих, в частности, проблемы, связанные с его влиянием на развитие инновационных процессов в деятельности субъектов хозяйствования на региональном уровне;
- комплексным подходом автора к исследованию проблем катализации инновационного развития региональных субъектов хозяйствования на основе совершенствования интеллектуального капитала, предусматривающего рассмотрение как теоретико-методических, так и прикладных аспектов изучаемых проблем;

- системным подходом, учитывающим целостность и многообразие связей между региональными инновационно-активными организациями и средой их функционирования;
- использованием достоверных источников информации, включая нормативно-правовые акты, данные Федеральной службы государственной статистики, отчетность региональных инновационно-активных организаций;
- грамотным применением экономико-статистических методов для анализа состояния интеллектуального капитала региональных инновационно-активных организаций;
- апробацией результатов исследований. Так, основные результаты докладывались на научных и научно-практических конференциях разного уровня и нашли отражением в опубликованных научных работах;
- использованием результатов диссертационного исследования в практической деятельности АО «Корпорация развития Владимирской области», а также в учебном процессе, реализуемом ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Следствием достаточно высокой степени обоснованности и достоверности научных положений диссертации Н.О. Субботиной можно считать факт подтверждения выдвинутой ею рабочей гипотезы, которая состоит в предположении о том, что формирование научно-методических и практических разработок, направленных на инновационное развитие хозяйствующих субъектов на основе развития интеллектуального капитала послужит основой обеспечения устойчивого развития инновационно-активных организаций с учетом цифровой трансформации отдельных отраслей российской экономики.

В свою очередь, обоснование гипотезы потребовало решить ряд теоретических и практических задач, которые обладают признаками научной новизны. В этой связи хотелось бы особо подчеркнуть то, что работу выгодно

отличает высокий уровень сбалансированности авторских теоретических положений и прикладных результатов.

Несомненной заслугой автора является то, что несмотря на достаточно большое число исследований интеллектуального капитала, ему удалось найти свой оригинальный научно-исследовательский путь и уточнить понятие «интеллектуальный капитал» касательно стимулирования инновационного развития хозяйствующих субъектов на уровне отдельно взятого региона. Кроме того, была автором определена его структура.

К важным результатам диссертационного исследования Н.О. Субботиной следует отнести проделанную автором работу по выявлению и систематизации положительно и отрицательно действующих факторов развития интеллектуального капитала инновационно-активных предприятий региона и обоснованию необходимости создания отвечающего современным вызовам формального института стимулирования его развития.

Другим результатом, обладающим элементами научной новизны, является предложенный автором методический подход к определению уровня использования интеллектуального капитала инновационно-активных предприятий, который позволяет осуществить мониторинг модельных решений с учетом стадийности жизненного цикла инновационно-активной организации и затем (в случае необходимости) разработать на этой основе соответствующие корректирующие мероприятия.

Результаты дальнейших исследований автором заявленной тематики нашли свое отражение в комплексе практических рекомендаций по формированию экосистемы стимулирования развития интеллектуального капитала инновационно-активных предприятий региона, функционирование которой обеспечит сбалансированное и устойчивое развитие сектора разработки и внедрения инноваций в стратегической перспективе.

Ценность для науки и практики результатов диссертационного исследования. Ценность диссертационной работы Субботиной Н.О. для науки состоит в том, что ее результаты развивают методологические основы теории управления инновационной деятельностью.

Ценность результатов диссертационного исследования для практики заключается в том, что предложенные автором методики оценки уровня освоения интеллектуального капитала инновационными предприятиями региона могут быть использованы при разработке мероприятий государственной политики по стимулированию развития интеллектуального капитала.

Интегральная оценка уровня использования интеллектуального капитала может использоваться соответствующими стейкхолдерами, во-первых, с целью выбора инновационно-активной компании для инвестирования, во-вторых, для формирования инновационной политики, включающей широкий спектр решений для различных типов инновационно-активных компаний.

Оценка структуры и содержания диссертации. Диссертация Н.О. Субботиной отличается грамотным изложением материала, имеющего гносеологическую, теоретическую и практическую ценность.

Выбранная автором логика исследования и представления его результатов позволили ей в полном объеме реализовать свой научный замысел, раскрыв роль и определив значение интеллектуального капитала в условиях становления инновационной экономики, оценив состояние интеллектуального капитала как драйвера развития инновационной экономики и разработав рекомендации по совершенствованию системы стимулирования формирования интеллектуального капитала.

Отмечая все положительные стороны работы, в то же время считаем необходимым указать на следующие недостатки работы:

1. Цель исследования, в формулировке автора, состоит «в обосновании научно-методических и практических разработок, направленных на обеспечение инновационного развития хозяйствующих субъектов на региональном уровне на основе совершенствования интеллектуального капитала и комплексной оценки его использования». Считаю, что цель диссертации на соискание ученой степени кандидата наук не может состоять исключительно в обосновании каких-либо разработок, она должна заключаться именно в разработке.

2. В процессе изложения материала своей диссертации соискатель оперирует такими понятиями, как «интеллектуальный капитал» и «человеческий капитал». В то же время он оставляет без обсуждения вопрос о наличии/отсутствии разницы между этими понятиями.

3. В параграфе 2.3 автор делает попытку определить направления развития интеллектуального капитала и для этого строит некоторую систему оценки степени освоения интеллектуального капитала предприятиями на основе 21 частного показателя. В этой связи хотелось бы видеть весь спектр возможных направлений.

4. Преследуя цель стимулирования инновационной деятельности предприятий, автор предлагает создавать на территории региона инновационные кластеры. Однако он не поясняет, какие преимущества в данном случае может дать кластерный подход. Кроме того, следовало бы дать соответствующие разъяснения относительно роли региональных властей в этом процессе.

Общее заключение по диссертации. Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку проведенного соискателем исследования.

Оппонируемая диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, заключающейся в расширении научно-методических основ совершенствования интеллектуального капитала в интересах обеспечения устойчивого развития региональных инновационно-активных организаций.

Содержащие в диссертации выводы и предложения были в достаточной степени аргументированы автором. Полученные результаты обладают элементами научной новизны, являются обоснованными, достоверными, обладают теоретической и практической значимостью.

По своему содержанию диссертация соответствует п. 2.29 Совершенствование методологии управления человеческим капиталом в интересах инновационного развития Паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Автореферат и публикации Н.О. Субботиной в полной мере отражают основное содержание представленной к защите работы.

Считаю, что диссертация на тему: «Инновационное развитие региональных субъектов хозяйствования на основе совершенствования интеллектуального капитала» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Субботина Наталья Олеговна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Официальный оппонент,
профессор кафедры математических методов
в экономике и управлении
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образо-
вания «Государственный университет управления»,
доктор экономических наук, профессор

Виктория Ивановна Тинякова

30. 08. 2022



Контактная информация:

адрес: 109542, г. Москва, пр. Рязанский, д. 99

телефон: +7(495) 377-89-14

e-mail: vi_tinyakova@guu.ru